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PROCÈS-VERBAL - ASSEMBLÉE DES DÉLÉGUÉS DE LA SVF-ADF  
18 juin 2022, 10.00h-11.45h au centre de congrès Borromäum à Bâle. 

 
Salutations : Ursula Nakamura UN, Co-présidente de l’ADF-SVF salue et se réjouit que nous puissions enfin 
nous rencontrer physiquement, la dernière AD ayant dû se dérouler par écrit en raison de Corona. UN 
annonce que les conférences seront filmées l'après-midi de 14h à 15h par un cameraman afin que nous 
puissions les télécharger sur le site internet. Ainsi, elles pourront être suivies par celles qui ne peuvent pas 
être présentes en raison de la forte chaleur ou pour d'autres raisons.  
 

1.Adoption de l'ordre du jour 
 

Claudine Stähli CS demande qu'avant l'entrée en matière sur l'ordre du jour, une "déclaration" de la section 
NE soit présentée, dans laquelle il est question du remplacement de la précédente comptable de l'ADF-SVF il 
y a 2 ½ ans. UN arrête CS au nom du comité de l'ADF-SVF et justifie que la motion de la section NE pour ce 
point de l'ordre du jour n'a été déposée qu'après le délai statutaire du 20 mai 2022.  
Les points déposés après cette date seront traités sous Varia. La juriste Dr. Sibylle von Heydebrand SvH 
soutient ce point de vue. UN fait remarquer que l'invitation à l'AD a déjà été envoyée le 5 mai 2022. CS et 
Josiane Greub JG trouvent que le comité de l’ADF-SVF agit de manière non féministe et autoritaire. 
 
Annemarie Heiniger, AH co-présidente de l'ADF-SVF, souligne notre engagement pour les causes féministes. 
AH se réjouit de la présence de Lucie Waser, de Berne, qui envisage d'y créer une nouvelle section, et de 
Franziska Matter, qui envisage de créer une nouvelle section à Zurich. Franziska Matter s'engage dans le 
domaine des espaces publics pour les femmes et présentera un exposé à ce sujet l'après-midi. AH se réjouit 
que l'ADF-SVF génère de nouvelles sections. 
 
AH justifie la dissolution du mandat de l'ancienne caissière il y a 2 ½ ans en raison d'une exécution 
insuffisante des tâches. Marina Schneeberger MS estime que le licenciement a été brutal. JG accepte que ce 
point de l'ordre du jour soit discuté sous Varia. L'ordre du jour est accepté conformément à l'invitation. 
 

2.Appel des déléguées et des membres individuelles 
 

Les sections ont un nombre de voix statutaire correspondant à leur nombre de membres :  
Section frbb > 6 voix plus 3 voix de la présidence, section VD > 6 voix, section NE > 2. En plus de ces voix, 
chaque membre individuelle reçoit une voix individuelle personnelle (indépendamment des voix de la 
section).  
AH compte 12 membres individuelles. Au total, l'AD dispose de 29 voix. 
 

3.Nomination des scrutatrices 
 

AH propose MS et Irene Renz IR comme scrutatrices. Elles sont élues par acclamation. 
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4.Rapports des sections de l’ADF-SVF 
4.1 Section ADF VD  
Martine Gagnebin MG, présidente de l'ADF Vaud, commence son rapport sur la période de juin 2021 à juin 
2022 par une citation de la conseillère d'Etat vaudoise Nuria Gorrite (Cheffe du Département des 
infrastructures et des ressources humaines, depuis 2017), qui souligne l'importance du droit de vote pour les 
femmes. MG souligne ainsi que le droit de vote des femmes fait partie de l'ADN de l’ADF-SVF. 
MG salue la vitalité de sa section et remercie les membres individuelles qui s'engagent dans l'une ou l'autre 
activité. Le nombre de membres (182) est resté pratiquement constant (seulement 2 départs). Le comité 
compte 9 membres qui se sont réunies 9 fois. Les femmes du comité s'engagent bénévolement, la 
présidence de séance est assurée par une femme différente à chaque réunion. De nombreuses membres de 
l'ADF VD sont actives dans différentes organisations féminines. Il existe une grande "sororité". Un exemple : 
le 12 mai 2022, l’ADF VD a invité toutes les candidates élues et non élues aux dernières élections cantonales 
à un repas et à un débat sur les crèches. Une trentaine de femmes de différents partis y ont participé. 
Les multiples activités de l'ADF VD, que MG a détaillées par la suite, ont été présentées par écrit pour ce 
compte rendu. 
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4.2 Section NE 
JG souligne la capacité de sa section à collaborer avec d'autres organisations féminines : Grève des femmes, 
Marche mondiale des femmes, femmes travaillant dans le secteur des soins, vendeuses. En collaborant avec 
différentes organisations féminines, la section NE a maintenu une proximité avec les femmes plus jeunes. De 
même, elle a assuré la collaboration avec l'Office pour l'égalité des genres. La cheffe de cet office de l'égalité 
est membre de l'ADF NE. Le Grand Conseil cantonal compte plus de 50% de femmes. C'est une première en 
Suisse. L'après-midi, la députée au Grand Conseil neuchâtelois, Sarah Blum, présentera son travail au sein de 
ce parlement. JG présente pour ce procès-verbal, les activités de la section Ne également par écrit : 
 
Rapport d’activités de l’ADF Neuchâtel 2021 

• Nous avons participé à diverses manifestations de collectifs cantonaux. 

• 7 mars : en vue du 8 mars, dessins à la craie place Espacité à La Chaux-de-Fonds. 

• 9 mars : AG de l’ADF neuchâteloise, suivi d’une petite fête. 

• 27 mars : stand pour les élections au Conseil d’Etat neuchâtelois. 

• 50e anniversaire du suffrage féminin : présentation de films documentant la lutte pour le droit de 
vote et d’éligibilité des femmes en Suisse. 

• Votations : soutien de divers sujets. 

• 1er mai : défilé au Locle avec l’intervention de Lara Zender (dont le discours se trouve sur cdf.pop-
ne.ch). 

• 14 juin : fête et partage à la gare de La Chaux-de-Fonds. Déplacement pour manifestation à 
Neuchâtel. 

• 18 septembre : manifestation à Berne contre la réforme AVS 21 qui relève l’âge de référence pour 
les femmes à 65 ans. 

• 11 novembre : conférence de presse pour signer la pétition lancée au niveau européen par 
FéminismeAsylum pour faire reconnaître les violences sexuelles vécues dans le pays d’origine des 
migrantes ou sur le chemin de l’exil. Défilé tout en noir et en silence. 

• 20 novembre : stand au marché contre la réforme AVS 21. 

• 25 novembre : Journée internationale pour l’élinimation de la violence à l’égard des femmes. 

• OPFE (Office de la politique familiale e de l’égalité) : 4 séances de formation pour les femmes entrant 
en politique. 

• Une séance ADF Suisse. 

• Repas de Noël. 
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4.3 Section BS et BL - frbb (droits des femmes des deux Bâle). 
Depuis le 1er janvier 2020, frbb est, à tour de rôle et pour 3 ans, la section présidente de l'ADF-SVF. AH est 
directrice de frbb et coprésidente de l'ADF-SVF. Elle loue la collaboration entre les sections au sein du 
Groupe de travail GT pour la manifestation du jubilé des 50 ans du droit de vote des femmes. Le GT 
comprenait, outre le comité de l'ADF-SVF / frbb, des représentantes de la section VD, GM et Clémence Capt, 
auxquelles s'est ajoutée la réalisatrice Cristina Muller-Gagnebin, qui a réalisé le film du jubilé. Les réunions 
du GT se sont déroulées pratiquement à 100% par zoom. Cela a très bien fonctionné et a même rendu 
possible la collaboration entre des participantes éloignées. 
AH a également résumé par écrit les activités de frbb pour ce compte-rendu,  
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5.Rapport sur l'Assemblée des déléguées écrite 2021 

 
UN : Le texte avec les résultats des votes de l'Assemblée des déléguées AD 2021 est disponible en F et en D. 
Marianne Recher MR et son partenaire ainsi qu’ AH avaient évalué les résultats. JG demande que la section 
de Neuchâtel soit mentionnée en haut de la liste des sections ayant voté. 
UN : La section NE n'a pas été mentionnée, car ce formulaire est arrivé avec 10 jours de retard. De plus, il 
n'était pas clair s'il s'agissait de votes individuels ou de votes de section. Le comité de l'ADF mentionnera 
ultérieurement la section NE sur le papier avec les résultats des votes de l'AD 2021.  
 

6.Rapport annuel de la section présidente de SVF-ADF 
 

UN : Nous avons fait plus que ce que nous voulions faire. Mais nous nous sommes senties obligées de 
commémorer solennellement le 50e anniversaire du droit de vote des femmes, bien que cela ait été lié de 
manière prévisible à beaucoup de travail. MG et Clémence Capt de l'ADF Vaud ont participé au groupe de 
travail Émilie 21. C'est au début de l'année 2021 que les choses ont vraiment commencé à bouger. En raison 
du lockdown, les actrices au chômage partiel ont eu le temps de s'impliquer ici. Elles se sont plongées dans 
les rôles des pionnières, 4 jeunes féministes les ont rejointes, et finalement la jeune metteuse en scène 
engagée Cristina Gagnebin. Ainsi, pendant les restrictions du Covid, l'ensemble du programme a pu être 
enregistré sous forme de film au lieu d'un événement en direct. Le 4 septembre, le film a pu être présenté 
en public et dans un cadre festif à Bâle et à Lausanne. Il a été mis en ligne sur le site Internet et a suscité 
beaucoup d'intérêt. 
 
Mais nous avons également dû nous occuper des affaires courantes de l'association. Nous avons notamment 
entretenu notre réseau national avec différentes organisations féminines et les médias. Nous avons 
également participé à des consultations et publié 12 newsletters en allemand et en français. 
JG remercie l'organisation du 50e anniversaire du droit de vote des femmes, qui a été largement salué par 
les membres. Vous trouverez de plus amples informations dans le rapport annuel écrit détaillé. 
 

7.Compte de résultat et bilan 2021 
 

Eva Zulauf a repris la comptabilité il y a deux ans et demi. Elle vient de Wettingen (AG) et est engagée depuis 
toujours dans la politique des femmes. Elle commente le bilan et le compte de résultats de manière 
élogieuse. En effet, l’ADF-SVF boucle avec un très petit déficit de CHF -66.79, bien que la manifestation 
coûteuse du jubilé ait coûté environ CHF 25'000. Grâce à la collecte de fonds très efficace d'AH et à la gestion 
minutieuse de toutes les participantes, les coûts ont pu être presque entièrement couverts par des dons. 
Applaudissements de remerciement pour AH et UN. 
CS déplore que l'indemnité rétroactive de la comptable pour le deuxième semestre 2020 n'ait pas été 
mentionnée comme passif transitoire dans les comptes annuels 2020. UN et EZ en prennent note. 
Les deux vérificatrices Margaretha Gutknecht et Marie-Louise Hefti étant empêchées, MR lit le rapport de 
révision en allemand et Nicoletta De Carli NDC la version française. 
Les votantes présentes donnent à l'unanimité décharge au comité de la ADF-SVF. 
 

8.Cotisation annuelle et budget 2022 
 
UN explique le budget, qui est disponible par écrit. Nous avons une année "normale" sans grands 
événements qui pèsent financièrement. Comme nous nous rencontrons en direct pour la première fois 
depuis deux ans, nous avons budgété beaucoup d'argent pour l'assemblée des délégués d'aujourd'hui et la 
manifestation publique. Le canton de BS paie une partie de l'apéritif après la manifestation. Selon les 
prévisions, le déficit de la manifestation d'aujourd'hui s'élèvera à environ 270 CHF. 
CS demande pourquoi 1'500.- de travaux administratifs ont été budgétés. UN explique que cela est prévu 
pour d'éventuels travaux généraux de secrétariat de la section de la présidence concernée.  
Lucie Waser LW demande pourquoi autant d'argent a été budgété pour les envois postaux. Si les membres 
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qui ont une adresse mail ne sont pas simplement contactés gratuitement par mail. UN explique que le 
double courrier (postal et électronique) est évité. EZ ajoute qu'il vaut la peine d'envoyer les rappels de 
cotisation annuelle par courrier, car les mails ne sont souvent pas lus. Elle enregistre un taux de réponse 
élevé pour les rappels par courrier, ce qui compense largement les frais d'envoi. 
Selon la proposition de MG, 750 CHF sont désormais budgétés pour les frais de port. 
Le budget est approuvé à l'unanimité. La cotisation annuelle des membres de l'ADF-SVF reste inchangée. 
 

9.Elections 
 

Élection des vérificatrices des comptes. UN remercie Margareta Gutknecht qui quitte son poste.  
UN présente les vérificatrices à élire.  
- Marie-Louise Hefti, réviseuse jusqu'à présent  
- Heidi Bodmer, nouvelle vérificatrice (désinscrite aujourd'hui). Heidi Bodmer est laborantine médicale, 
membre de frbb depuis de nombreuses années, a de l'expérience en tant que vérificatrice dans le projet 
d'aide "Baslerinnen für Bosnierinnen" et est active dans le projet "Water and Pads" de l’AIF. 
- Sylvie Richard vérificatrice suppléante jusqu'à présent  
Les candidates sont élues par acclamation. 
 
Élection de la déléguée ONG Coordination post Beijing. UN se retire après 10 ans en tant que déléguée. 
Nicoletta De Carli est prête à prendre la relève de UN. Elle est membre du comité frbb et ADF-SVF depuis un 
an. 
Erika Paneth (EP) se présente comme déléguée suppléante. EP remplace AH en tant que directrice de frbb. 
Elle revient à Bâle après une vie de 12 ans à Berlin, où elle avait auparavant été durablement active sur le 
plan politique et féministe ; entre autres secrétaire de l'Ofra, conseillère constitutionnelle et députée au 
Grand Conseil de Bâle-Ville.  
Les candidates sont élues par acclamation. 
 
Élection de la déléguée de l’ADF-SVF à l'Alliance internationale des femmes AIF. Nos remerciements vont à 
la déléguée actuelle, Esther Suter, qui est membre du bureau de l'AIF jusqu'à fin novembre 2022. Dr. Sibylle 
von Heydebrand SvH est candidate pour lui succéder lors du prochain Congrès. Elle est titulaire d'un 
doctorat en jurisprudence et travaille dans le domaine de la formation des adultes et de la formation 
professionnelle. Elle dirige une équipe de représentantes de l’AIF à l'ONU à Genève. Cette équipe s'occupe 
du respect de la Convention sur l’élimination de toutes les formes de discrimination à l’égard des femmes 
CEDEF. SvH s'engage également pour l'amélioration des structures de l'AIF. La candidature de SvH comme 
déléguée à l'AIF est approuvée par acclamation. 
 

10.Adaptation des statuts de l’ADF-SVF 
 
UN explique la modification des statuts de l'association, dont un synopsis a été remis par écrit aux personnes 
présentes. Il s'agit principalement de permettre la participation de membres d'une section non présidente 
au comité présidentiel de l’ADF-SVF. C'est également important au vu de l'intérêt croissant pour la création 
de nouvelles sections.  
LW de Berne est active depuis plus de 20 ans pour les droits des femmes. Elle explique son objectif de créer 
une section à Berne. La première réunion avec des femmes engagées est prévue pour l'automne. LW 
travaille entre autres avec les syndicats des transports publics. Francine Perret a également fait le 
déplacement de Berne. Elle est originaire de Suisse romande et est engagée auprès des Femmes pour la paix. 
Une nouvelle section doit également voir le jour à Zurich. Franziska Matter s'y engage. 
 
UN explique les propositions de modification des statuts de la part du comité de l'ADF-SVF et les 
propositions de la section NE également disponibles. Les propositions écrites de la section NE concernant 
l'art. 1, l'art. 22 suppression de l'alinéa 2, l'art. 24 sont acceptées par l'AD. Deux précisions y sont apportées. 
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a) SvH montre que la section NE souhaite la formulation suivante à l'art. 22, nouvel al. 22 : "Le comité de la 
section présidente invite deux fois par année les présidentes des autres sections (au lieu de "peut inviter" 
comme indiqué dans la proposition écrite. Cette formulation, souhaitée par la section NE, est adoptée. 
 
b) Les déléguées de la section de Bâle (frbb) et MG proposent de ne pas fixer statutairement le lieu de la 
réunion de la section. Proposition "en un lieu central ou virtuellement. 
Les statuts sont adoptés à l'unanimité avec ces modifications.  
 

11.Présidence de l’ADF-SVF à partir du 1er janvier 2023 
 

Le mandat présidentiel ADF-SVF de frbb se termine le 31.12.2022. A partir du 1er janvier 2023, la section 
Vaud reprend la présidence pour les 2 prochaines années. 
 

12.Activités en cours et perspectives 
 

Pour des raisons de temps, ce point de l'ordre du jour doit être supprimé. 
 

13.Varia 
 
CS lit une "déclaration" de Simone Chapuis (VD), qui est dirigée contre le comité de l’ADF-SVF. Dans celle-ci, 
elle qualifie le licenciement de la précédente comptable, il y a 2 ½ ans, insoutenable et demande à 
l'Assemblée des déléguées de prononcer un "blâme" contre les présidentes actuelles de l'ADF-SVF.  
CS souhaite une excuse, ce que les déléguées pensent inutile. La partie administrative de l'AD se termine 
donc à 12h15. 
Lors de discussions informelles de UN et EZ pendant la pause de midi, les déléguées de l'ADF NE ont 
confirmé qu’elles étaient maintenant contentes, et qu'elles se réjouissaient de poursuivre leur collaboration. 
 
La collation a été suivie par la manifestation publique de l'après-midi sur le thème des  
"Ecueils invisibles pour les femmes" (voir le flyer). 
 
 
ND /UN / AH 03.07.2022 
 
 
 


